

央视《新闻联播》推出《“3820”战略工程 启示》系列报道，昨晚头条播出第一集—— 一张蓝图绘到底

在福州港江阴港区，集装箱货轮每天往来穿梭，前往世界各地。

福州新港国际集装箱码头有限公司业务部经理助理林东说：“现在的福州港内外贸集装箱航线已达60多条，其中‘海丝’（21世纪海上丝绸之路）航线13条，成为我国东南沿海集装箱运输的重要枢纽港之一。”

时间追溯到30多年前，那时的福州，工业底子薄，财政收入少，交通闭塞，观念落后。1990年4月，习近平同志履新福州，担任市委书记，面对这样的发展状况，如何破解找到出路？他一直思考着、酝酿着。此后的两年，习近平同志一多半时间都在基层作调查研究。1992年初，邓小平同志南方谈话吹响了我国新一轮改革开放的号角。

时任福州市委办公厅主任陈伦说：“当时，习近平同志敏锐地意识到，机遇来了。他说，能快的就不要慢，必须尽快改变我们在东南沿海‘后排就座’的状况。”

要想大干，先要做好谋划。不仅要有三五年的短期规划，还要做20年的长期规划。

时任福州市委政研室农建处处长戚信忠说：“不少同志都很困惑，一般制定地方计划，也就任内三五年，要考虑20年这么久吗？但是习近平同志说，领导干部目光一定要长远，如果没有长远规划，往往会导致建设中的严重失误，甚至留下永久遗憾。”

编者按

1993年，时任福州市委书记习近平同志高瞻远瞩地指出，福州在大踏步迈向新世纪的进程中，首先要有一个立足于科学、切合实际的长远的战略设想，才能使福州的改革开放事业谱写出最宏壮的乐章。他亲自主持编制了《福州市20年经济社会发展战略设想》，系统谋划了福州3年、8年、20年经济社会发展的目标、步骤、布局、重点等，为福州发展确立了总纲领、总方略。

蓝图指引，久久为功。如今，“3820”战略工程的思想理念，依然有极为重要的现实指导意义。《新闻联播》推出系列报道《“3820”战略工程启示》，昨晚播出第一集《一张蓝图绘到底》。本报予以转载。

20年发展规划怎么定？习近平同志提出“调查研究是新思路形成的必要途径”。由此，福州开始了“万人问卷、千人调研、百人论证”工作：围绕581个课题，1600多名干部展开调研；聚焦农业、工业等内容，征求意见会密集召开。习近平同志还要求在《福州晚报》刊发调查问卷，征求市民建议，半个月就收到了2.5万多条。市民赵克钦当时试着提了一些关于农村奔小康的建议，没想到被采纳到“3820”战略工程中。

“万人问卷”活动参与者赵克钦说：“市里面非常真诚地征求广大老百姓的意见，所以说很多市民都积极参与到这项工作当中来。人民城市人民建，我能够在福州发展规划方面尽到一份力量，感到非常的光荣。”

历时半年、十易其稿，1992年11月，《福州市20年经济社会发展战略设想》在福州市委六届六次全会上审议通过。其要义

是：用3年时间即到1995年使经济上一个大台阶，主要指标在1990年基础上再翻一番；力争用8年时间即到2000年，使全市城乡各项人均水平等主要指标达到国内先进城市的发展水平；用20年时间即到2010年左右，达到或接近亚洲中等发达国家或地区当时的平均发展水平。

时任福建省社科院副院长严正说：“这个规划从指标上分作三个阶段，跟自己比、跟周边城市比、跟世界同等发达水平的城市比，应该说是很科学的。从内容上，涉及了27个专项安排、40个重点工程。当一任市委书记也就是5年，他不但做了20年的规划，还这么科学系统，让我们充分感受到习近平同志高瞻远瞩的战略思维，和功成不必在我的胸襟。”

跳出福州看福州，放眼全国乃至全世界来谋划发展，“3820”战略工程谋定了福州发展方向。宏图铺展，该从哪里破题

呢？习近平同志把目光投向了江海。

时任福州市委办公厅主任陈伦说：“他的一个基本思路就是沿江向海、统筹发展。一个是围绕闽江口，沿江沿路拓展，在陆地形成金三角经济圈。另一个是向海洋延伸，发展海洋经济。”

福州海域面积1.1万平方公里，与陆地面积相当。但对于当时的干部群众来说，海洋经济是新生事物，不少人疑惑：“陆上都还没有发展好，怎么顾得了海上呢？”

时任福州市委政研室主任赵汝棋说：“习近平同志帮助我们分析福州的优势：海港的条件非常好，应该在老一套的格局上打开一个出路。那出路在哪里呢？从大海里面求得发展。”

“把加快经济发展的触角从陆地向海洋延伸”，是“3820”战略工程的重要抓手。随后，福州开启了以海岸带、海域等

为重点的全方位综合开发。海洋运输、临港产业等蓬勃发展，海洋生物医药、海上风电高端装备制造等新兴产业大力布局。依托装备化、智能化，传统的近海养殖业也正在向深远海延伸。2022年，福州的海洋总产值已超3300亿元，连续多年位列全国设区市第一。

1992年至1995年，福州地区生产总值年均增幅26.6%，4年跨越3个百亿台阶。“3820”战略工程的第一个目标，3年规划完成。此后，福州的干部群众一张蓝图绘到底，一任接着一任干，“3820”战略工程所规划的8年目标、20年目标，也如期实现。

中共中央党校（国家行政学院）一级教授韩庆祥说：“‘3820’战略工程既有注重长远、全局，系统统一的战略策略观；也有放眼世界、把握中国、立足福建统一的系统格局观，是我们党用中长期规划指导经济社会发展的生动实践。从福州20年战略设想到现在我们国家的2035年远景目标，从‘海上福州’到如今的‘海洋强国’等等，我们正是遵循‘3820’战略工程所提出的长远规划、科学治理、协调发展等思路在不断实践、不断探索。”



扫一扫，
观看视频。

宏伟蓝图 伟大实践 《新闻联播》播出《一张蓝图绘到底》 在我市干部群众中引起热烈反响

本报记者组

“3820”战略工程 是总纲领总方略

“3820”战略工程作为福州发展总纲领、总方略，30多年来，引领福州经济实力跃上新台阶，高质量发展蹄疾步稳。

“福州市GDP连续跨越七个千亿级台阶，2020年破万亿元，跻身万亿城市行列；2022年达12308.2亿元，省内蝉联第一，是近年来全国增长最快的主要城市之一。”认真观看专题片后，市发改委主任郑浩表示，将坚持“3820”战略工程思想精髓，以发展要务，以改革为动力，继续推动我市经济高质量发展，不断满足人民对美好生活的向往。

市工信局局长陈志毅说，30多年来，全市工信系统坚持“3820”战略工程思想精髓，着力扶引大龙头、培育大集群、发展大产业，引进了京东方显示、万华化学产业园、三峡海上风电、申远新材料等一批重大项目，培育形成了五大千亿产业集群，构建了特色鲜明、结构合理、竞争力强的现代工业体系。下一步，将持续抓好工业提振、制造业重点产业链高质量发展、中小企业数字化转型、新一轮园区标准化建设等工作，推动新型工业化不断跃上新台阶。

福州从没有一寸高速公路，到如今高速公路通车里程达764公里，形成了“三纵三横”骨架路网。观看专题片后，市交通运输局局长蔡文自豪感油然而生。“不仅二环、三环，今年政府工作报告还提出了要推动高速四环路的建设。”他表示，伟大思想指导伟大实践，下一步，将以打造国际性综合交通枢纽为总目标，加快打造互联互通大通道，建设畅达高效的综合立体交通网，为中国式现代化的福州实践贡献交通力量。

“看完《新闻联播》，非常高兴。”时任福建省社科院副院长严正说，在规划正式出台前，他应邀参加了两次征求意见会，对“3820”战略工程每一部分内容都印象深刻。“3820”战略工程指引了福州之后的发展，福州也是朝着这个方向发展的。比如在区域发展方面，福州之后沿江向海，第一步跨过闽江走出鼓楼台江，之后跨过乌龙江，直到现在加快发展“六个城”；在产业布局方面，工厂逐步迁移出主城区，曾经工厂林立的工业路现在是商圈集聚地，主城区重点发展现代服务业以及软件等新一代信息技术产业。

《一张蓝图绘到底》一播出，时任福州市委政研室农建处处长戚信忠就收到不少好友的问候。“当时大家都非常干事创业的激情，非常珍惜当下的时代环境。”重温“3820”战略工程制定过程，戚信忠既激动又感慨：“‘一张蓝图绘到底、一任接着一任干’是福州的典型特点，也是宝贵财富。如今福州正在加快建设现代化国际城市，要培养有国际视野、宏大眼光的干部队伍，发扬‘马上就办、真抓实干’优良传统，调动全市干部队伍的精气神，把宏伟蓝图变为美好现实。”

乘风破浪向海进军向海图强

“跳出福州看福州”，成功不在于谋一时一地，而在于谋全局长远。从建设闽江口金三角经济圈到福州新区获批，从滨江城市阔步迈向滨海城市、发展海洋经济，“3820”战略工程改写了福州这座城市的发展格局。（下转2版）

“海上福州”乘风破浪 蓝色梦想照进现实

本报记者 颜澜萍



福州（连江）国家远洋渔业基地。本报记者 池远摄

新闻点击

习近平同志的一个基本思路就是沿江向海、统筹发展。一个是围绕闽江口，沿江沿路拓展，在陆地形成金三角经济圈。另一个是向海洋延伸，发展海洋经济。

口岸联检中心工程主体结构全部完工；母港一期3#、4#泊位已建成，5#、6#泊位建设正全力推进；宏东智慧冷链仓储项目、鸿华金枪鱼加工产业园、正冠南极磷虾产业园已进场施工……作为全国第三个、全省首个国家远洋渔业基地，福州（连江）国家远洋渔业基地眼下正拔节生长，建设的“速度与激情”令人赞叹。

“福州（连江）国家远洋渔业基地建成后，将一举破解远洋渔获上岸难、卸货难窘境，年靠泊服务远洋渔业及相关船舶600艘，实现远洋生产量40万吨、远洋渔获进关量100万吨，更多全球海鲜将直达市民餐桌。”渔业基地服务中心有关负责人介绍，基地采用“一核心多节点”方式

进行空间布局，覆盖连江、马尾、长乐、福清、罗源等区域，核心区选址粗芦岛，规划面积2.3万亩，规划建设国际远洋渔业母港、国际水产品交易中心、智能冷链物流中心等功能区，打造中国远洋渔业产业集聚区、中国渔业对外开放重要海上门户。

江海兴，则福州兴。20世纪90年代初，习近平总书记在福州工作期间，高瞻远瞩地提出发展海洋经济、建设“海上福州”

的发展战略。沿着习近平总书记指引的方向，福州一张蓝图绘到底、一任接着一任干，积极融入海洋强国、海洋强国建设，扎实推进国家海洋经济发展示范区建设，坚定不移做好海的文章，



努力把“海上福州”宏伟蓝图变为美好现实——

海洋渔业蓬勃发展。福州（连江）国家远洋渔业基地建设有序推进，远洋渔业规模居全国前列；“百万吨”深远海智慧养

殖平台纷纷下水，现代海洋牧场建设稳步推进；开展鲍鱼、海带、三倍体牡蛎、海水鱼等优势品种的的基础性研究和前沿性育种攻关，“蓝色粮仓”孕育勃勃生机。（下转2版）

倡导绿色出行 提升城市交通出行品质 吴贤德专题调研城区交通管理工作

本报讯（记者 潘倩）19日，市长吴贤德在城区调研交通管理工作，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述，坚持以人民为中心，树立系统思维、综合施策、创新管理、有序引导，鼓励绿色出行，大力营造安全畅通、文明有序的交通出行环境，维护人民群众生命财产安全，展示城市文明形象。

“飞行骑”非机动车通行渠化改造，实现路口通行“各行其道、安全有序”。吴贤德来到这里，察看路口微改造、非机动车通行和停车秩序等情况，他指出，要按照先急后缓、分类实施的原则，加快推进路口通行渠化“飞行骑”和人行道非隔离“畅通走”改造，着力提升群众出行舒适度和安全感。

认真察看重点路口、非机动车道及人行道通行视频画面，听取交通管理有关情况汇报。他强调，要加强科技赋能，通过数字化车辆身份等技术手段，提高科技执法应用水平，严查交通违法行为，加强规范管理，推动交通环境持续向好。

随后，吴贤德主持召开座谈会，研究部署城区交通综合治理工作。他指出，各级各部门要坚持疏堵结合，加大对各类交通违法行为的查处力度，特别是要全面整治电动自行车非法改装、不戴头盔、闯红灯、逆行、占道行驶等乱象，进一步改善通行秩序。要大力倡导绿色出行、城市可漫步的理念，实现地铁与公交、非机动车的便捷换乘，持续提高绿色出行比例，同时进一步完善城区慢行系统，提供“共享雨伞”等便民服务，鼓励市民步行、骑

行，享受城市“慢生活”。要加强源头治理和市场监管，积极推动相关领域立法，突出正反两面的宣传和教育，不断强化群众的交通安全意识和文明意识。要统一思想、各司其职、凝聚合力，组建治理专班，定期研究推动，更好规范交通安全秩序，提升城市交通治理现代化水平。

我省今年选认2000名 省级科技特派员

个人补助2万元
本报讯（记者 欧阳进权）记者昨日从省财政厅获悉，我省日前印发开展2024年福建省科技特派员选认工作通知，计划选认省级科技特派员约2000名，包括个人、团队和法人科技特派员三类。

省级个人科技特派员（含援疆援藏援宁）的选认对象可申请工作经费，申请补助标准为2万元/人。获得选认后，工作经费可选择按照规定的支出范围凭票据实报实销，也可选择对其中的50%实行年度包干（用于交通、通信和生活津贴补助），其余经费按科技特派员专项资金管理办法有关规定报销。